
 l Zugehörigkeit schaffen und Teamleistung abrufen
 l Erkenntnisse der Neurobiologie in der Praxis nutzen
 l Mit der Team-Landkarte mehr Erfolge erzielen
 l Wechsel zwischen Präsenz und Home Office ausgleichen
 l Mit praktikablen Instrumenten Teamresilienz stärken

Veranstaltung der VDI Wissensforum GmbH 
Jetzt online anmelden! 
www.vdi-wissensforum.de/
Telefon +49 211 6214-201 • Fax +49 211 6214-154

Seminar

Zugehörigkeit im Team stärken
Mitarbeiterbindung erhöhen, Motivation sichern, Ergebnisse steigern

Bildquelle: © iStock - pixelfit

Termine und Orte

26. und 27. September 2022 
Potsdam

07. und 08. Dezember 2022 
Online

06. und 07. März 2023 
Frankfurt am Main

Zugehörigkeit ist ein zentraler 
Erfolgsfaktor - egal ob bei Old 
oder New Work!

Ihre Seminarleitung 
Dr. Gerhard Bruns, Coach und 
Systemischer Berater, Essen

Die Top-Themen:

Fundament für den Erfolg des Teams 

und der Führungskraft
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Allgemeine Informationen Veranstaltungsdokumentation 
Jeder Teilnehmer erhält eine Dokumentation wie 
 Präsentations unterlagen, Handbuch o.ä. und eine  
VDI Wissensforum-Teilnahmebescheinigung.

In Zeiten zunehmender Digitalisierung und Internationali-
sierung arbeiten immer mehr Team-Mitglieder an separaten 
Bürostandorten oder im Home Office. Dies wird durch die 
Pandemie verstärkt. Und mit dem teilweise sprunghaften 
Wechsel in der Zusammenarbeit von Präsenz zu Distanz er-
gibt sich für viele Führungskräfte unter anderem das Gefühl 
des Kontrollverlustes. Aus dem Mangel an persönlichen 
Kontaktmöglichkeiten entsteht die Gefahr einer Abschwä-
chung des Zugehörigkeitsgefühls zum Team und auch zum 
Unternehmen.

Zugehörigkeit, Verbundenheit und kooperatives Verhalten gehören 
zu den wesentlichen Erfolgs- und Motivationsfaktoren von Teams 
oder ganzer Unternehmen. Die Herausforderung für Führungs-
kräfte sind aus diesem Grund vielseitig: Die Verbundenheit mit 
dem Team sowie der Firma zu erhalten, die Zusammenarbeit 
zu stabilisieren – gerade jetzt, wenn man sich nicht täglich am 
gemeinsamen Arbeitsplatz begegnet.

Dazu bieten Methoden der Neurobiologie (Krisenprävention, 
Grundbedürfnisse des Menschen) oder die Systemprinzipien und 
das Führungs- und Teamdreieck nach Syst® wichtige wirkungs-
volle Ansatzpunkte für die Praxis. Lernen Sie diese in unserem 
Seminar kennen und wenden Sie diese direkt in Ihrem Führungs-
alltag an!

Zielsetzung

• Führungskräfte
• Projektleiter

 Z Zielgruppe

 L Seminarleitung
Dr. Gerhard Bruns, Coach und Systemischer Berater, Essen

 W Weitere interessante Veranstaltungen

Teamführung von heute! 
03. und 04. November 2022, Frankfurt am Main 
07. und 08. Februar 2023, Düsseldorf

Digital Leadership 
28. und 29. November 2022, Frankfurt am Main 
23. und 24. Februar 2023, Freising bei München

Praxistraining agile Führung 
14. und 15. November 2022, Stuttgart 
06. und 07. Februar 2023, Online

Dr. Gerhard Bruns ist selbständiger Coach 
und Systemischer Berater mit über 20 Jahren 
Führungserfahrung auf allen Hierarchie-
ebenen. Nach Stationen als Wissenschaftler 
am Fraunhofer ISI in Karlsruhe und dem 
Energie-Institut an der Universität Essen hat er 
als Leiter der Hauptabteilungen Energiehandel 

und Heizkraftwirtschaft bei der RheinEnergie Köln den Aufbau des 
Energiehandels verantwortet. Im Anschluß war er Co-Geschäfts-
führer der Conenergy Unternehmensberatung in Essen und dort 
unter anderem für die Personalentwicklung zuständig. Herr Bruns 
verfügt über mehrere langjährige Ausbildungen zum Systemischen 
Organisationsberater und Coach von Führungskräften und Teams.

Kurze methodische und fachliche Inputs, Selbstreflexion und 
Erfahrungsaustausch, Kleingruppenarbeit, Bearbeitung von 
konkreten Praxisfällen, Perspektivenwechsel, Sharing, Transfer in 
die Praxis

Seminarmethoden

 I Inhouse-Seminar

Dieses Seminar können Sie auch  
als firmeninterne Schulung buchen:

Wir erstellen Ihnen gerne ein individuelles Angebot.  
Rufen Sie uns an. 
Frau Angela Bungert/Herr Jens Wilk 
Tel.: +49 211 6214-200, E-Mail: inhouse@vdi.de 
Herr Heinz Küsters  
Tel.: +49 211 6214-278, E-Mail: kuesters@vdi.de

Zugehörigkeit im Team stärken 



Seminarinhalte

Veranstaltung der VDI Wissensforum GmbH 
www.vdi-wissensforum.de/  
Telefon +49 211 6214-201 • Fax +49 211 6214-154

1. Tag 09:00 bis 17:00 Uhr
2. Tag 09:00 bis 17:00 Uhr

 s  Differenzierung von individuellen Bedürfnissen und Situationen
 • Gallup-Studienergebnisse: Bedeutung für die Führungsaufgaben
 • Analyse mit Skalenfragen und durch Visualisierungen
 • Verschiedene Zugehörigkeitstypologien methodisch erkennen
 • Team-Leitplanken vereinbaren

++++ Übung: Konstruktiver Umgang mit ganz unterschiedlichen 
Ansprüchen im Team

 s Methodische Ansätze bei digitalen sowie hybriden Teams und 
Meetings
 • Team-Erhalt über Präsenz und digitale bzw. hybride Zusammen-

arbeit hinweg
 • Körpersprache, Semantik, Verhalten: Erkennungsmerkmale der 

Beteiligung von einzelnen Teammitgliedern
 • Prävention durch ressourcenorientierte Sprache einsetzen
 • Transparent kommunizieren

++++ Transfer: Zusammenstellung geeigneter Maßnahmen und 
Tools für die Praxis

 s Mein Team und ich im Syst®-Führungsdreieck
 • Mein erster Fokus beim Führen
 • Unterschiedliche Sichtweisen und Erwartungen im Team 

 erkennen
 • Kultur im Team erzeugen mit System

++++  Gemeinsame Arbeit am Führungsdreieck und Reflexion

 s  Führung und Teamentwicklung mit Neurobiologie
 • Unser Bewusstsein: „Regierungssprecher“ und „Dirigent“
 • Unsere Sicht auf die Dinge: Wahrnehmung und Wahrgebung

 » Konstruktivismus als gestalterisches Element der Wahrneh-
mung

 • Zwischen Routinen und Flow Resilienz erhalten
 • Potentialentfaltung durch positive Selbstbilder und Stärkung der 

Grundbedürfnisse
 • Gemeinsam in eine Richtung schauen: Teamstabilisierung durch 

Joint Attention

++++ Übung: Wo stehe ich, wo steht mein Team gerade? Was 
braucht es jetzt am dringendsten?

 s  Zugehörigkeit als Fundament der Systemprinzipien
 • Teammitglieder im Team integrieren
 • Aufbau und Inhalte der Syst®-Systemprinzipien kennenlernen 

und in der Praxis anwenden
 • Systemische Fragen und andere Methoden zum Status und zu 

Lösungswegen

++++ Übung: Störungen im Team: Welche Lösungswege gibt es?

 s Einsatz von Hilfsmitteln und praktischen Tools
 • „Lebenszyklus“ eines Teammitglieds
 • Die ersten Wochen wegweisend gestalten
 • Kritische  Situationen frühzeitig erkennen und beheben
 • Die Verabschiedung als kritischer Faktor für das Team

++++ Kollegiale Beratung & Expertenteams zu eigenen Praxis-
fällen

1. Erkennen Sie Zugehörigkeit als wesentlichen Erfolgsfaktor.

2. Reflektieren Sie Grundbedingungen für die Performance von 
Teams.

3. Lernen Sie wesentliche außerfachliche Aspekte zu beachten.

4. Finden Sie Ansatzpunkte für Lösungen bei Störungen und in 
Krisen.

5. Beachten und vermeiden Sie Fallen in der Einarbeitung und bei 
der Verabschiedung.

 ! Warum Sie dieses Seminar besuchen sollten
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Seminar

□ 26. und 27. September 2022 
Potsdam

□ 07. und 08. Dezember 2022 
Online

□ 06. und 07. März 2023 
Frankfurt am Main

(09SE113004) (09SE113703) (09SE113005)

EUR 1.890,- EUR 1.890,- EUR 1.890,-

Sie haben noch Fragen?  
Kontaktieren Sie uns einfach!

VDI Wissensforum GmbH
Kundenzentrum
Postfach 10 11 39
40002 Düsseldorf
Telefon: +49 211 6214-201
Telefax: +49 211 6214-154
E-Mail: wissensforum@vdi.de

www.vdi-wissensforum.de

Jetzt online anmelden
www.vdi-wissensforum. de/

VDI Wissensforum GmbH | VDI-Platz 1 | 40468 Düsseldorf | Deutschland 

Durch 
 Zugehörigkeitsgefühl 
zur Teamleistung!

99 Ich nehme wie folgt teil (zum Preis p. P. zzgl. MwSt.):

□ Ich bin VDI-Mitglied und erhalte pro Veranstaltungstag EUR 50,- Rabatt auf die Teilnahmegebühr: VDI-Mitgliedsnummer*_______________
*Für den VDI-Mitglieder-Rabatt ist die Angabe der VDI-Mitgliedsnummer erforderlich.

Meine Kontaktdaten:

Nachname  Vorname 

Titel  Funktion/Jobtitel  Abteilung/Tätigkeitsbereich 

Firma/Institut 

Straße/Postfach 

PLZ, Ort, Land 

Telefon  Mobil  E-Mail  Fax 

Abweichende Rechnungsanschrift 

Datum Unterschrift

Teilnehmer mit einer Rechnungsanschrift außerhalb Deutschlands, Österreichs oder der Schweiz bitten wir, mit Kreditkarte zu zahlen. Bitte melden Sie sich über 
 www.vdi-wissensforum.de an. Auf unserer Webseite werden Ihre Kreditkartendaten verschlüsselt übertragen, um die Sicherheit Ihrer Daten zu gewährleisten.

Seminar: 
Zugehörigkeit im Team stärken 

Veranstaltungsort(e)
Potsdam: NH Potsdam, Friedrich-Ebert-Str. 88, 14467 Potsdam, Tel. +49 331/2317-0, 
 E-Mail: nhpotsdam@nh-hotels.com
Frankfurt am Main: Relexa Hotel Frankfurt am Main, Lurgiallee 2, 60439 Frankfurt am Main, Tel. +49 69/95778-0, 
 E-Mail: frankfurt-main@relexa-hotel.de

Im Veranstaltungshotel steht Ihnen ein begrenztes Zimmerkontingent zu Sonderkonditionen zur Verfügung. Bitte buchen Sie Ihr Zimmer 
frühzeitig per Telefon oder E-Mail direkt bei dem Hotel mit dem Hinweis auf die „VDI-Veranstaltung“. Weitere Hotels in der 
Nähe des Veranstaltungsortes finden Sie auch über unseren kostenlosen Service von HRS, www.vdi-wissensforum.de/hrs

Leistungen: Im Leistungsumfang ist die Bereitstellung der Veranstaltungsunterlagen enthalten. Bei Präsenzveranstaltungen werden die 
Pausengetränke und an jedem vollen Veranstaltungstag ein Mittagessen gestellt.

Exklusiv-Angebot: Als Teilnehmer dieser Veranstaltung bieten wir Ihnen eine 3-monatige, kostenfreie VDI-Probemitgliedschaft an  
(dieses Angebot gilt ausschließlich bei Neuaufnahme).

Datenschutz: Die VDI Wissensforum GmbH verwendet die von Ihnen angegebene E-Mail-Adresse, um Sie regel-
mäßig über ähnliche Veranstaltungen der VDI Wissensforum GmbH zu informieren.  Wenn Sie zukünftig keine 
Informationen und Angebote mehr erhalten möchten, können Sie der Verwendung Ihrer Daten zu diesem Zweck 
jederzeit widersprechen. Nutzen Sie dazu die E-Mail Adresse wissensforum@vdi.de oder eine andere der oben 
angegebenen Kontaktmöglichkeiten. 
Auf unsere allgemeinen Informationen zur Verwendung Ihrer Daten auf https://www.vdi-wissensforum.de/
datenschutz-print weisen wir hin. 
Hiermit bestätige ich die AGBs der VDI Wissensforum GmbH sowie die Richtigkeit der oben angegebenen Daten 
zur Anmeldung.

Ihre Kontaktdaten haben wir basierend auf Art. 6 Abs. 1 lit. f) DSGVO (berechtigtes Interesse) zu Werbezwecken 
erhoben. Unser berechtigtes Interesse liegt in der zielgerichteten Auswahl möglicher Interessenten für unsere 
Veranstaltungen. Mehr Informationen zur Quelle und der Verwendung Ihrer Daten finden Sie hier: www.wissens-
forum.de/adressquelle

Die allgemeinen Geschäftsbedingungen der VDI Wissensforum GmbH finden Sie im Internet:  
www.vdi-wissensforum.de/de/agb/

  

 

Mit dem FSC® Warenzeichen werden Holzprodukte ausgezeichnet, die 
aus verantwortungsvoll bewirtschafteten Wäldern stammen, 
unabhängig zertifiziert nach den strengen Kriterien des Forest 
Stewardship Council® (FSC). Für den Druck sämtlicher Programme des 
VDI Wissensforums werden ausschließlich FSC-Papiere verwendet.
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